

NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative

Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (*Legea nr. 290 din 16 decembrie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative și Legea nr. 156-XIV din 14 octombrie 1998 privind sistemul public de pensii*) a fost elaborat de către Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale.

Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Scopul elaborării prezentului proiect de act legislativ constă în acordarea dreptului la reexaminarea pensiei, persoanelor care activează sau au activat în câmpul muncii după realizarea dreptului la pensie pentru limită de vîrstă, cu condiția că pensia calculată în condițiile prezentei legi, este mai mare decît pensia aflată în plată.

Obiectivul acestui proiect constă în asigurarea respectării principiilor fundamentale care stau la baza funcționării sistemului public de asigurări sociale – principiului contributivității și egalității.

Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, argumentarea necesității de reglementare, evidențierea elementelor noi

Proiectul înaintat prevede acordarea dreptului la reexaminarea pensiei persoanei care activează sau au activat în câmpul muncii după realizarea/reexaminarea dreptului la pensie pentru limită de vîrstă o singură dată, cu condiția că pensia calculată în condițiile *Legii nr. 156-XIV din 14 octombrie 1998 privind sistemul public de pensii* este mai mare decît pensia aflată în plată.

În cazul pensiilor stabilite pînă la intrarea în vigoare a acestor prevederi, reexaminarea se propune a fi efectuată în raport cu stagiul de cotizare cumulat după realizarea/reexaminarea dreptului la pensie, conform unei eşalonări. Inițial, se propune reexaminarea pensiilor, beneficiarilor de pensii care și-au stabilit pensia pînă la 01.01.1999 și care au un stagiul mai mare realizat după stabilirea dreptului la pensie.

Astfel, amendamentul este înaintat în vederea respectării principiilor fundamentale care stau la baza funcționării sistemului public de asigurări sociale – principiul egalității, care asigură tuturor participanților la sistemul public - contribuabili și beneficiari - *un tratament nediscriminatoriu* în ceea ce privește drepturile și obligațiile prevăzute de lege și principiul contributivității – conform căruia *drepturile de asigurări sociale se cuvin pe temeiul contribuțiilor de asigurări sociale plătite*.

Totodată, menționăm proiectul de lege reprezintă o nouă etapă de realizare a prevederilor Conceptului de reformă a sistemului de pensii din Republica Moldova, aprobat prin Dispoziția Guvernului nr. 116-d din 5 august 2016 și anume reducerea inechităților din sistemul de asigurări sociale și racordarea la principiile de asigurări sociale în vederea asigurării funcționării unui sistem echitabil, sustenabil, transparent și sporirea beneficiilor în vederea asigurării unui trai decent.

Fundamentarea economico-financiară

Cheltuielile economico-financiare necesare implementării amendamentelor propuse prin proiectul de lege se anexează.

Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

Adoptarea proiectului respectiv de lege implică operarea anumitor modificări și completări în actele normative în vigoare din domeniu.

Avizarea și consultarea publică a proiectului

Proiectul de lege a fost plasat pe pagina web a ministerului pentru avizare și consultare publică, directoriul „*Transparența decizională*”, secțiunea „*Proiecte*”.

Constatările expertizei anticorupție**Rezultatele expertizei juridice**

Anexă: 1 filă.

Ministru



Svetlana CEBOTARI